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грамних (управлінських) рішень. При використанні структурної над-
лишковості реалізуються різні варіанти мажоритарних процедур: 

– просте «голосування» елементів кластеру; 
– «голосування» з вибуванням елементів відносно низької ефек-

тивності (надійності); 
– «голосування» з розділенням на групи. 
В усіх випадках принциповим є розгляд системи у динаміці з не-

знижуваним коефіцієнтом готовності протягом визначеного періоду часу. 
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Імовірнісний характер будівельного виробництва, що виявля-

ється дією великої кількості випадкових факторів на хід виконання 
будівельно-монтажних робіт при зведенні об'єктів житлового будів-
ництва призводить до відхилення фактичної тривалості робіт від ве-
личини, що проектується. Це, в більшості випадків, призводить до 
несвоєчасного введення житлових будинків в експлуатацію і втрат, що 
пов'язані з простоєм фронту робіт, простоєм бригад робітників, а та-
кож платою за користування банківським кредитом. Як свідчить досвід 
[2, 3], тривалість виконання будівельно-монтажних робіт у більшості 
випадків, здійснюється із застосуванням детермінованих методів, що 
не ураховують імовірнісний характер будівельного виробництва. Ме-
тодики [1, 4–6], що тим чи іншим чином при визначенні тривалості 
будівельно-монтажних робіт ураховують імовірнісний характер буді-
вельного виробництва, орієнтовані на організацію будівництва в умо-
вах централізованого планування адміністративно-командної системи 
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управління будівництвом. Ці методики не можуть забезпечити ураху-
вання організаційно-технологічних умов виконання будівельно-мон-
тажних робіт і ринкових відносин, що робить неможливим обґрунту-
вання тривалості виконання робіт житлового будівництва з достатнім 
рівнем надійності. 

Підвищення надійності обґрунтування тривалості робіт жит-
лового будівництва може бути досягнуто визначенням такої тривалості 
робіт з урахуванням організаційно-технологічних умов їх виконання, 
імовірнісного характеру будівельного виробництва і ринкових відно-
син, при якій забезпечується мінімум сумарних економічних втрат, що 
пов’язані з простоєм фронту робіт, простоєм бригад робітників і пла-
тою за користування банківським кредитом. Це може бути досягнуто із 
застосуванням математичного апарату теорії масового обслуговування. 

При апроксимації процесу виконання будівельно-монтажних 
робіт системою масового обслуговування заявками є будівельно-мон-
тажні роботи, а каналами обслуговування – бригади робітників. Об-
слуговування полягає у виконанні будівельно-монтажних робіт брига-
дами робітників. Обґрунтування різновиду системи масового обслуго-
вування, що апроксимує цей процес, здійснюється на основі увсебіч-
ного аналізу організаційно-технологічних умов виконання будівельно-
монтажних робіт відповідно до понять теорії масового обслуговування. 
Аналізу підлягають: 

– джерело заявок (програма будівельно-монтажних робіт, яким є 
виробнича програма будівельної організації); 

– вхідний потік заявок (потік будівельно-монтажних робіт з 
готовим фронтом робіт для бригад робітників); 

– кількість каналів обслуговування (бригад робітників) і взаємо-
допомога між ними; 

– дисципліна завантаження (порядок розподілу бригад робіт-
ників між роботами); 

– дисципліна черги (кількість будівельно-монтажних робіт ,що 
плануються для виконання бригадами робітників); 

– дисципліна обслуговування (організація виконання будівельно-
монтажних робіт); 

– потік обслуговування (розподіл тривалості виконання буді-
вельно-монтажних робіт). 

Виконаний аналіз дозволяє визначити різновид системи масо-
вого обслуговування, що апроксимує процес виконання будівельно-
монтажних робіт з урахуванням організаційно-технологічних умов і об-
ґрунтовано застосувати математичний апарат для визначення харак-
теристик цього процесу, які є основою для визначення оптимального 
значення коефіцієнта використання системи onma . 
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Коефіцієнт використання системи a визначається як відно-
шення середньої інтенсивності потоку вимог на обслуговування ( се-
редньої кількості будівельно-монтажних робіт з готовим фронтом ро-
біт для бригад робітників за одиницю часу) –  до можливої інтен-
сивності обслуговування (можливої кількості будівельно-монтажних 
робіт, що виконується бригадами робітників за одиницю часу) – . Кое-
фіцієнт a  часто називають показником інтенсивності обслуговування. 
Відповідно до процесу виконання будівельно-монтажних робіт, цей кое-
фіцієнт може бути названо показником інтенсивності виконання буді-
вельно-монтажних робіт. Основними характеристиками для визна-
чення onma є середня тривалість: 

– знаходження заявки у черзі на обслуговування (середня три-

валість простою фронту робіт) – î ÷t ; 
– простою каналу обслуговування – час від моменту вивіль-

нення каналу до його заняття черговою заявкою (середня тривалість 

простою бригад робітників) – ï êt ; 
– знаходження заявки у системі (середня тривалість виконання 

будівельно-монтажних робіт) – t ; 
Оптимальному значенню показника інтенсивності виконання 

будівельно-монтажних робіт onma відповідають мінімальні загальні мож-
ливі втрати B, що пов'язані з простоєм фронту робіт, простоєм бригад 
робітників і платою за користування банківським кредитом, які ви-

значаються на основі î ÷t , ï êt  та t . 
Результати розрахунку оптимального значення показника інтен-

сивності виконання покрівельних робіт наведено в таблиці 1. 
 

Таблиця 1 
Результати розрахунку оптимального значення  

показника інтенсивності виконання робіт по улаштуванню покрівлі 
Показник інтенсивності виконання робіт a  Загальні втрати В, грн 

0,83 
0,84 
0,85 
0,86 
0,87* 
0,88 
0,89 
0,90 
0,91 

14,7927 
14,7756 
14,7633 
14,7558 

14,7529** 

14,7545 
14,7604 
14,7704 
14,7846 

 

*оптимальне значення показника інтенсивності a onm;  
**мінімальні загальні втрати В. 
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Оптимальне значення показника інтенсивності виконання по-

крівельних робіт onma  і мінімальні загальні втрати B – підкреслено. 
Залежність загальних втрат B, що пов’язані з простоєм фронту 

робіт, простоєм бригад робітників  і платою за користування банків-
ським кредитом від показника інтенсивності виконання покрівельних 
робіт a наведено на рис. 1.  
 

 
Рис. 1 Залежність загальних втрат B від показника 

інтенсивності виконання покрівельних робіт 
 

 На основі оптимального значення показника інтенсивності ви-

конання будівельно-монтажних робіт onma (оптимального значення 
коефіцієнта використання системи) визначається коефіцієнт оптимі-
зації Копm за формулою: 

1onm
onm

K
a

 .                                            (1) 

 

Оптимальне значення тривалості виконання будівельно-мон-
тажних робіт tonm визначається за формулою: 
 

onm onmt t K  ,                                           (2) 
 

де t – тривалість будівельно-монтажних робіт у днях, що роз-
раховується на основі нормативної трудомісткості робіт з урахуванням 
організаційно-технологічних умов їх виконання. 

Висновки та перспективи. Обґрунтування тривалості робіт 
житлового будівництва на основі визначення оптимального значення 
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показника інтенсивності виконання будівельно-монтажних робіт забез-
печує мінімізацію можливих втрат, що пов’язані з простоєм фронту 
робіт, простоєм бригад робітників та платою за користування бан-
ківським кредитом. Це також сприяє зменшенню можливих втрат, що 
пов’язані із штрафними санкціями при несвоєчасному введенні жит-
лових будівель в експлуатацію і зростанню конкурентоспроможності 
будівельних організацій. 
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Рівень розвитку будівельної галузі має велике значення для 
країни, оскільки ця галузь значною мірою визначає економічне зрос-
тання та стабільність держави. Без розвитку будівельної галузі не 
зможе розвиватись жодна галузь. Будівництво створює матеріальну ос-
нову функціонування решти галузей економіки, формує виробничі сили, 


